

ЦЕНТР АГРАРНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НАУКИ В ЦЕНТРАЛЬНОМ ЧЕРНОЗЕМЬЕ

В ноябре 2005 года исполнилось 75 лет Научно-исследовательскому институту экономики и организации АПК ЦЧР РФ. История создания института уходит в трудный для страны период — период коллективизации, замены мелкособственного крестьянского сельского хозяйства крупным общественным. Решение этой задачи требовало выработки методических подходов к определению научно обоснованных мер по организации колхозного производства на основе обобщения земельных, технических и трудовых ресурсов. Новые задачи со всей остротой поставили вопрос о создании научно-исследовательского института экономики сельского хозяйства.

Процесс создания института проходил в несколько этапов.

22 июня 1929 г. бюро обкома ВКП(б) Центрально-Черноземной области приняло решение учредить при Воронежском сельскохозяйственном институте (ВСХИ) научно-исследовательский институт социалистической реконструкции сельского хозяйства. Такая ее организация была рассчитана на научные кадры ВСХИ, однако оказалась неудачной: преподаватели института, занятые учебной работой, не были в состоянии проводить практические экономические исследования, длительное время находиться в хозяйствах, обобщать опыт их работы. Напрашивалось создание самостоятельного института с постоянными кадрами научных работников. Такое решение было принято бюро ОК ВКП(б) ЦЧО 27 сентября 1930 года, а 25 ноября 1930 года — Президиумом Центрально-Черноземного облисполкома.

Вновь созданному институту была оказана финансово-материальная помощь. С целью усиления научно-исследовательской работы президиум облисполкома запланировал финансирование в объеме 250 000 руб., поручил Горсовету предоставить институту помещение (500 кв. м), выделить 10 квар-

тир для приглашенных квалифицированных научных работников и руководителей института, 12 квартир для его аспирантов, обеспечить помещением сектора, расположенные на территории ВСХИ. Основное ядро коллектива института составили специалисты Воронежской областной опытной станции, в которой были ликвидированы отделы экономический и коллективных опытов. Директором института был назначен П. П. Юрин, работавший до этого заместителем директора областной опытной сельскохозяйственной станции, по совместительству в институте работали преподаватели ВСХИ Н. П. Александров, Д. Ф. Козырев, Д. И. Козлов.

В 1933 г. институт соцреконструкции сельского хозяйства был разделен на два самостоятельных института — колхозный (директор П. П. Юрин) и совхозный (директор С. А. Лютиков). Первый год работы двух институтов показал, что это решение было нерациональным: во-первых, оно привело к распылению и без того малочисленных научных сотрудников, а во-вторых, методы и задачи экономических исследований в колхозах и совхозах в значительной части были общими, не столь существенными были и различия между социальными формами предприятий. Поэтому уже в 1934 г. был организован единый Воронежский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства. Сфера его деятельности была ограничена Воронежской областью. Тематами исследований были: районирование и специализация сельхозпроизводства; разработка и введение севооборотов в колхозах; организация труда и техническое нормирование в колхозах; организация комбайновой уборки зерновых культур, разработка мероприятий по улучшению естественных кормовых угодий. В 1937 г. директором института стал М. П. Горшков, который был направлен в институт млад-

шим научным сотрудником после окончания экономического факультета Тимирязевской сельскохозяйственной академии. М. П. Горшков значительно оживил работу института, она стала более целенаправленной, подчиненной актуальным задачам сельскохозяйственного производства.

В годы Великой Отечественной войны значительная часть сотрудников ушла на фронт, некоторые — были эвакуированы в Казахстан. Оставшаяся небольшая часть во главе с М. П. Горшковым была эвакуирована в Песковский район Воронежской области.

В послевоенные годы в силу тяжелого состояния сельского хозяйства институт по существу возвратился к проблемам, которые были предметом его исследований в довоенные годы. Особенно актуальным было совершенствование организации и оплаты труда в колхозах. Институт занимался обобщением передового опыта по установлению норм выработки и расценок в трудоднях. Большое внимание уделялось повышению производительности использования машинно-тракторного парка.

В 1955 г. областной научно-исследовательский институт был преобразован в Центрально-Черноземный филиал ВНИЭСХ. Директором его был назначен к.э.н. Н. П. Александров, работавший заместителем директора Центрально-Черноземного научно-исследовательского института им. Докучаева. Он руководил ЦЧ филиалом до 1965 года, когда после защиты докторской диссертации был утвержден ректором Воронежского сельскохозяйственного института, а в 1967 году — директором ВНИЭСХ, основные научные исследования академика ВАСХНИЛ Н. П. Александрова посвящены проблемам специализации и размещения сельскохозяйственного производства, внедрению научно обоснованной системы ведения сельского хозяйства. Нельзя не отметить и влияние на повышение уровня экономических исследований в ЦЧ филиале ВНИЭСХ заместителя директора Ф. А. Новскова.

В 1965 г. в филиале работало 41 чел., из них 22 старших и младших научных сотрудника. Для полного охвата региона экономическими исследованиями было создано 8 опорных пунктов (колхозов, совхозов, МТС), в кото-

рых работало 24 сотрудника, в институте создавались тематические группы. Основные направления их исследований:

— разработка систем ведения сельского хозяйства Орловской и Воронежской областях;

— разработка методики определения ареалов размещения сельскохозяйственных культур в ЦЧР;

— внедрение внутрихозяйственного расчета в колхозах и совхозах;

— обоснование методики определения себестоимости продукции в колхозах;

— разработка рекомендаций по денежному авансированию трудодней, а затем по гарантированной оплате труда колхозников;

— совершенствование организации труда в колхозах.

Работа филиала была четко скоординирована с ВНИЭСХ.

В 1965—1967 гг. директором филиала работал к.э.н. В. В. Бирюков, после которого директором был назначен к.э.н. А. И. Барбашин, до этого — председатель крупного колхоза им. Кирова в Лискинском районе Воронежской области. Кроме общего руководства коллективом, директор руководил бригадой, проводившей исследования по актуальной проблеме концентрации и специализации сельскохозяйственного производства на базе межхозяйственной кооперации. Большой заслугой А. И. Барбашина стала, организация строительства нового здания института. В 1973 г. после защиты докторской диссертации А. И. Барбашин был назначен ректором Курского сельскохозяйственного института, а директором филиала стал к.э.н. И. С. Насонов.

В 1979 году ЦЧ филиал ВНИЭСХ был передан в подчинение Всероссийскому научно-исследовательскому институту экономики, труда и управления в сельском хозяйстве (ВНИЭТУСХ). В этом статусе он существовал до 1988 года, в котором на основании постановления Госагропрома СССР и приказа ВРО ВАСХНИЛ стал самостоятельным Научно-исследовательским институтом экономики и организации агропромышленного комплекса Центрально-Черноземного района РСФСР. Руководит институтом с 1978 года автор настоящей статьи.

В институте проводится большая работа по укреплению научного потенциала, под-

держанию в коллективе атмосферы взаимного уважения и высокой ответственности за результаты исследований. По инициативе дирекции организована аспирантура, создан совет по защите кандидатских диссертаций. В 80-е годы многие сотрудники получили благоустроенные квартиры, что послужило укреплению и эффективной работе кадров института.

Тематика исследования до 1991 года почти не изменялась, но повышалась их эффективность. Так, при прогнозировании сельскохозяйственного производства основное внимание концентрировалось на научном обосновании параметров и комплексном прогнозе устойчивого развития агропромышленного комплекса и его продуктовых подкомплексов в ЦЧР.

На основе оценки производственных ресурсов сельхозпредприятий ЦЧР даны предложения по разработке и стимулированию напряженных планов продажи государству продукции с учетом ресурсообеспеченности хозяйств, разработана система стимулов рационального размещения госзаказа. Определены наиболее перспективные межхозяйственные формирования в областях зоны. Продолжалось исследование по проблемам внутрихозяйственного расчета в колхозах и совхозах.

Исследования по оплате труда были направлены на связь его с результатами деятельности трудовых коллективов. В 80—90-е годы разработано и издано 12 рекомендаций. Большую роль сыграли рекомендации по оплате труда по аккордно-премиальной системе с прогрессивно-возрастающими расценками за продукцию в полеводстве, а также от валового дохода, оплате труда работников полеводства с учетом погодных условий. Большое значение имели рекомендации по коллективному и арендному подряду в растениеводстве.

С 1991 года тематика исследований института существенно изменилась. Переход к рыночной экономике был для коллектива института нелегким, бюджетное финансирование его работы было незначительным и осуществлялось нерегулярно. Институт, правда, имел возможность работать над договорной тематикой, но основная масса сельхозпредприятий стала убыточной. На-

чиная с 1999—2000 гг. бюджетное финансирование стало регулярным, положение улучшилось, научно-исследовательская деятельность в значительной степени наладилась.

Произошли значительные изменения в тематическом плане института. Разрабатывались концептуальные положения по развитию сельского хозяйства: «Основные направления стабилизации и дальнейшего развития АПК ЦЧР РФ в условиях аграрных реформ и рыночных отношений»; «Программа стабилизации и развития агропромышленного комплекса Воронежской области до 2000 г.».

Изучалось формирование оптового аграрного рынка и его инфраструктуры, а также организация маркетинга. Даны рекомендации по рациональному ценообразованию, формированию налоговой и финансово-кредитной системы.

При изучении многоукладности дана научная оценка фермерских хозяйств, основанных на частной собственности. В области кооперации и интеграции особое внимание обращалось на механизм взаимодействия между предприятиями.

Изучались проблемы совершенствования социальной инфраструктуры села.

В 1996 году в кооперации с другими НИИ и вузами были разработана «Система ведения агропромышленного производства Воронежской области на 1996—2000 гг.». Ее разделы посвящены организационно-экономическим проблемам, системе ведения земледелия, животноводства, перспективным технологиям на предприятиях перерабатывающей промышленности, автоматизации агропромышленного производства, охране природы и окружающей среды. Наряду с областной, впервые разработана система ведения агропромышленного производства административного района.

В 2005 году с учетом потребностей практики разработана «Система ведения агропромышленного производства Воронежской области до 2010 г.». Первый ее раздел «Методические положения разработки системы ведения агропромышленного производства (2004 г.)» рассмотрен и одобрен бюро Отделения экономики и земельных отношений РАСХН. На основе методических положений в 2005 году разработана система веде-

ния агропромышленного производства Воронежской области до 2010 года. Основные ее положения рекомендуются другим областям Центрального Федерального округа.

Большое значение имеет опубликованная в 2003 году книга «АПК Российского Черноземья: состояние, опыт, стратегия развития» (г. Воронеж, Центр духовного возрождения Черноземного края, 608 с.) под общей редакцией академика РАСХН Е. С. Строева, руководитель авторского коллектива академик РАСХН И. Ф. Хицков. Одна из целей ее создания состояла в том, чтобы на основе обобщения опыта предприятий АПК областей Центрального Федерального округа выявить рациональные решения, определить стратегию стабилизации и развития агропромышленного производства, разработать научно обоснованные рекомендации, оценить последствия их осуществления. В книге сформулированы конкретные предложения по организационно-экономическому, технологическому, экологическому и социально-

му преобразованию села, по определению рациональных форм хозяйствования и собственности в каждом предприятии.

Учитывая, что аграрные преобразования не обеспечили необходимого роста эффективности производства в Черноземье, сложившееся социально-экономическое положение вызывает необходимость разработки научно обоснованных мер по устранению негативных последствий аграрной реформы, обоснования стратегии развития АПК ЦЧР на среднесрочную и долгосрочную перспективу. В соответствии с этим в 2006—2010 гг. предусматриваются исследования института по федеральной программе фундаментальных и приоритетных прикладных исследований по научному обеспечению развития агропромышленного комплекса Российской Федерации.

*И. Хицков, академик Россельхозакадемии,
директор НИИЭОАПК ЦЧР РФ*